

1. Руководство общ. обикн.

2. Судебное здраво.

3. Аграрные реф. и орг. агит.

В Н В О Д Н

Колхоз. (52% tot.)

1. ОБЛАСТНАЯ ОЦЕНКА:

5. Колхозы, коренч.

Директивы Цартии и Советской власти и реконструкции сельского хозяйства батрацко-бедняцко-средняцкими массами Вотской Автогомской Области восприняты правильно; вследствие этого, значительная часть крестьянства исхода в колхозы, и колхозное движение, в основном, было здоровое. Качество колхозов требует улучшения.

Высшее с тем, при практическом осуществлении директив о колхозном строительстве, общественное руководство оказалось не на высоте своего положения: оно надменное не руководило колхозным движением, часто падалось в хвосте, что и создало на местах ряд грубейших искажений линии партии и правительства.

## II. КОЛХОЗНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО.

1. Одной из главнейших ошибок областного руководства в деле колхозификации крестьянских хозяйств является увлечение количеством, в ущерб качеству, форсирование колхозного строительства, без достаточного учета национальных особенностей и без предварительного широкого развертывания массово-разъяснительной работы.

Если к 20/1-30г. по Области было колхозифицировано 35% всех хозяйств, что является величайшим достижением для отсталой национальной единицы, - то главнейшей следующей задачей областных органов было обеспечить это достижение правильным руководством, принципиальная решительная мера к качественному закреплению достигнутых результатов и ставя основной своей задачей - постепенный переход распыленных (добавок, накопительно-отсталых Я.Н.) крестьянских хозяйств на линии крупного производства" (из резолюции Пленума ЦК ВКП(б) от 17 ноября 1929г.).

Но, вместо этого, II-я (январская - 20-25/1-30г.) сессия Обисполкома приняла решение (административное диктаторское) о колхозификации крестьянских хозяйств не ниже 70% весной же этого года и о колхозификации всей области весной 1931г.

Как прямой результат этого решения, на 1/II-30г. было колхозифицировано 83,6% всех хозяйств, т.о. в течение 38-ти дней ко-

личество колхозифицированных хозяйств увеличилось в среднем по Области на 128 %.

Если к Январской сессии Обисполкома ни один из колхозов не имел производственно-финансовых планов; труд и оклада труда в колхозах не были организованы; ценистоть колхозов не были учтены; средства производства не были обобществлены; совершенно слабо или недостаточно к сырью; не было надлежащей работы по подготовке кадра для колхозов; засоренность колхозов требовала дополнительных и экстренных мер; материальная база колхозов была слаба и требовала неотложных мероприятий по мобилизации средств внутри самих колхозов; не было никакой организационной связки колхозов с сельсоветами; не было коренного перелома в работе с батрачеством и беднотой; не были учтены национальные и бытовые особенности народностей, населяющих Область и т.д., - то к 1-му марта эти недочеты еще более усугубились.

Несмотря на существующие директивы ЦК ВКП(б) (6/1-30г.)  
О ТЕМПЕ КОЛХОЗИФИКАЦИИ И ПРОДУКЦИИ СНК РСФСР (по докладу Вотского Обисполкома от 27/XII-29г.) ОБ ОСОБОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ВЗЯТЫЙ ТЕМП КОЛХОЗИФИКАЦИИ И ОБ УЛУЧШЕНИИ КАЧЕСТВЕННЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ, руководящие органы Области на качественную сторону колхозов долгого внимания не обращали. Фактически и объективно получилась ставка на количество.

2. Вторым и прямым результатом вышеуказанного решения сессии является метод принуждения, - администрирование колхозного единения, выразившее стремление мест, во что ни то ни стало, выполнить контрольные задания Обисполкома (не менее 70% колхозификации к весне этого же года); при чем, само администрирование носило форму самых безобразных издевательств над крестьянами: застрахование, за отказ ити в колхоз, ссылкой на Сахалин, запугивание высоколичем из пределов Области, лишением земли на 6 лет, раскулачиванием, арестами, конфискацией имущества, скота и продуктов питания, лишением избирательных прав, отнятием у материей их детей, отозванием из РККА сына за отказ ити в колхоз, угрозами отнять худшие земли и вдаль от селений, обни-

-3-

желого колхозизации, уходящих от него к деревне. Вспомним, как вспоминали все, отказавшиеся от колхоза, в контролированных и фактических аресты бедняков, батраков и средняков и т.д. Виной случай, когда крестьян держали на скоте 2 дня и "под" явили им требование: "Вступайте в колхоз, если вы не враги советской власти", на что крестьяне, лишь бы не попасть в колхоз, ответили: "Считаем себя контрреволюционерами и врагами советской власти".

Разъяснительная работа, в полном смысле слова, отсутствовала; административный промежуточный, принудительный метод в значительной степени заглушил тот порыв, с каким крестьяне сначалашли в колхоз.

3. Результатом явно НЕПРАВИЛЬНОЙ директивы областного руководства, официально повторявшейся не раз (решения декабрьского пленума ОК, январьской сессии Обисполкома, февральский доклад секретаря ОК городскому актузу, февральское совещание районных работников) явилось грубейшее наложение министерства и Правительства в деле обобществления.

Если январская сессия Обисполкома дала установку: "добиться немедленного проведения полного обобществления скота" (п.5 резолюции по докладу о животноводстве), то места восприняли эту директиву так, как она есть: обобществляли не только скот, но и птицу, до КУР включительно; обобществились также и имущество, мелкие домашние вещи, продукты питания и т.д.

Обобществление скота и птицы, как и обобществление жилых помещений, домашних вещей, продуктов питания и др. проводилось принудительно, не взирая на какие простоты, возвратности и просьбы крестьян.

МАССОВОЕ ДЕЯНИЕ ЖЕДЕЦ ПРОТИВ КОЛХОЗОВ явилось прямым результатом принудительного обобществления молочного скота; ясности в этом вопросе на местах не было; кулак с личной пользой от этого и разлагал колхозы; правооппортунистические действия гражданских должностных и сверхомониторинговых отпора не встретились; областное руководство явно лишилось в ходе, своевременно не реагируя на указанные незовращенные, о которых и местная печать сигнализировала систематически и резко, требуя поиска-

Ф Ч А Т

ДОФ

1940

ЛВР

624/91

13

АРХИВЫ УДМУРТИИ

-4-

ленного исправления допущенных ошибок и ПРИМЕРНОГО наказания виновников.

С ошибки во время не исправлялись, виновные не наказывались и газетные заметки оставлялись без ответа.

4. Следующей крупнейшей политической ошибкой областного руководства являются НЕЧИСТАЯ УСТАНОВКА В ДЕЛЕ РАСКУЛАЧИВАНИЯ.

Ликвидация кулачества, как класса, проходила НЕ ОРГАНИЗОВАННО, ВИЗ ПЛАННОГО РУКОВОДСТВА, БЕЗ ДОБРОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ И БЕЗ АКТИВНОГО УЧАСТИЯ МИРОКИХ БАТРАЦКО-БЕДНЫЧКО-СРЕДНИЧКИХ МАСС И ПРОВОДИЛАСЬ МЕТОДАМИ ГОЛОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ И ГРУБЕЙШЕГО ПРОИЗВОДА.

В результате всего этого, В ПРОЦЕССЕ РАСКУЛАЧИВАНИЯ БЫЛ СИЛЬНО ЗАДЕН СРЕДНИКИ, А МЕСТАМИ ДАЖЕ БЕДНЫК; часть кулачества осталась НЕВЫВЛЕННОЙ, а выявленная -НЕ ЗАДЕНА, и безнаказанно занималась антиколхозным долом.

Раскулачивали и уполномоченные, и бригадиры и др., НЕ В КАКОЙ СТЕПЕНИ ИХ УНИРАЛСЯ НА БАТРАЦКО-БЕДНЫЧКО-СРЕДНИЧКИ МАССЫ.

Раскулачивались и средняки, и бедняки (в С/Советах с кулацкими засильем), и лицемиро избиратели, и индивидуально обложенные крестьяне, и исключение из колхозов и кооперации; часто раскулачивали на веру, со слов, без проверки фактических данных об имущественном положении раскулачиваемого и т.д.

Само раскулачивание очень часто сопровождалось безобразными жестокостями и репрессиями: избоями -арестами: арестовывали ежедневно десятки людей, не исключая 70-80 летних стариков и старух.

Большая часть имущества РАСКУЛАЧЕННЫХ СРЕДНИКОВ РАЗДАВАЛАСЬ БЕДНИКАМ И БАТРАЦАМ, СОЗДАВАЯ ЯВНЫЙ РАЗРЫВ МЕЖДУ БЕДНОСТЬЮ И СРЕДНИЧЕСТВОМ и винойю определенное подавление средников по адресу бедноты.

Не мало было случаев разбазаривания имущества раскулаченных (действительных кулаков) по отдельным индивидуальным хозяйствам и отдельным советским работникам (применение метода раскулачивания 1918-20 г.г.)

СИ КОЛХОЗНИКИ, ПО ГРОДКЕ И ВОЛОСУ РЕЗАНУЛИ СВОИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

-16-

Учета раскулачивания не ведется; данных о количестве раскулаченных хозяйств не имеется ни в областном центре, ни в районах; на какую сумму имущества кулачков передано в НАДЕЛЫЕ ФОНДЫ колхозов, - сказать не может никто.

В вопросах классового расслосинки деревенек (определение вотского кулачка, зажиточного, средняка и бедняка) у местных работников полной четкости и ясности нет; не могут хвататься в этой области даже некоторые областные работники.

Все указанные факты правого уклонения, привилегийства и левых загибов троцкизма являются прямыми результатом нечеткости руководства, недоделанной трудности и сложности классовой борьбы в деревне, недоделки на практике политического значения и организованной силы БАТРАКСО-Наденинских масс, несмотря на неоднократные предупреждения и специальные директивы ЦК ВКП(б) об этом.

В ДЕНЬ ЛИФИДАЦИИ ЮДАЧЕСТВА, КАК КЛЮСА, В ДОЛЖНОМ МЕРЕ НЕ ИСПОЛЬЗОВАНЫ И НОВЫЕ СИЛЫ 20-ТИ ТЫСЯЧНОГО ПРОЛЕТАРСКОГО ОТРЯДА ИЖЕВСКИХ ЗАВОДОВ.

5. В процессе колхозификации крестьянских хозяйств СЕЛЬСОВЕТЫ отставались в стороне от колхозного строительства: с ними, как органом диктатуры пролетариата, являвшимся организатором и руководителем колхозного строительства, на местах никто не считался; факты командования, приказаний и разного рода предписание С/Советам со стороны бригадиров, уполномоченных и др. лиц не единицы; разъяснениям и популяризацией среди широких крестьянских масс новых задач Сельсоветов не подняты их авторитета на должную высоту никто не занимался: Сельсоветы, при засоренном составе из, занимались лишь выполнением технических заданий и поручений.

Крайним результатом такого ОБЗЕМЛИВАНИЯ С/СОВЕТОВ явились частные обращения крестьян за разрешением всяческого рода вопросов не в С/Советы, а в Правления Колхозов; этому не мало способствовала также и низкая оплата труда руководителей С/С., в сравнении с оплатой труда председателей Продленки Колхозов, по своей квалификации, подготовке и общему развитию стоящих гораздо

Ф Ч А Т

БАНОФ

СИДРО

БРД

Б-С

выше председателей С/С.

*Чистка*  
ЧС:

Посмотря на систематические указания печати на засоренность С/Советов чужими элементами, на издательские отношения кулачков-членов С/С-в к бедноте, на полное подтверждение кулачков С/Советам со стороны батрацко-бедняцких масс и категорические требования их коммюницированных членок и досрочных переселенцев таких С/Советов, - выносточную органы, как районные, так и областные, РЕАЛЬНЫХ мер к этому не принимали.

6. Все указанные выше извращения линии партии и директивы Правительства явились, главным образом, результатом крайне слабого, в большинстве случаев, РЕЗУЛЬТАТОМ ПОЛНОГО ОТСУСТВИЯ КАКОЙ-ЛИБО РАБОТЫ СРЕДИ БАТРАЧЕСТВА И БЕДНОСТИ, НЕПОИМЛЕНИЯ И НЕДОСЦЫПКИ ИХ ВЕДУЩЕЙ РОЛИ И КОЛХОЗНОМ С ПРОИДЕСТВИЕМ В ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ СОЮЗА БЕДНОТЫ СО СРЕДНИЧЕСТВОМ И ЖИВОПРИДАЧЕЙ КУЛАКА КЛАССА.

Если по районам, а в замкнутом и в областном центре прошли батрацко-бедняцкие конференции, то эта работа была продолжена с большим опозданием, после массовых извращений директив ПАРТИИ (областная конференция состоялась в середине марта); постоянной же работы среди батрачества и бедноты и работы по организациям батрацко-бедняцких групп при С/Советах, при пра- ленных кооперативах, колхозов и крестиков не было: директива ЦК ВКП(б) о организаций бедноты и бедности.

*Батрачко-бедняцкая*  
*Бедность*

О количестве батрацко-бедняцких групп по Области, о численном и социальном составе их, о привлеченных к ним работниках и т. д. никто не знает. Пропагандные Обкомом директивы на местах остались на бумаге: С/Советы о группах бедноты никакого внимания не имели. Не ведется никакой работы и среди батрачек и беднячек. РАБОТА С БЕДНОТОЙ ТРЕНУЕТ КОРЕННОГО И РЕВИТЕЛЬНОГО ПЕРЕХОДА, СВЕРХУ ДОНЕМУ.

7. То же самое можно сказать и о секциях при Сельсоветах и Райисполкомах: в Райисполкомах секции совершенно не организованы; при Сельсоветах секций также нет, если и есть, то они существуют только на бумаге. При таком положении дела о массовой работе, вообще по колхозному строительству, в частности, говорить не приходится, актив деревни не учтен.

*Секции**архивы удмуртии**архивы удмуртии*

В итоге ВСЕХ ПЕРЕГИБОВ И ЗАМЫШЛЕННОСТИ БЕДНЯЦКО-СРЕДНИЦКИХ МАСС АДМИНИСТРИРОВАНИЕМ - получился массовый выход крестьян из колхозов: ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИНИЯ ПАРТИИ, но в лице местных организаций, получила грубейшее извращение и искалечения.

8. Если для помощи мостам в деле ПОДГОТОВКИ К ВЕСЕННЕЙ ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ выделены 22 человека из областных учреждений и откомандированы для помощи крестьянству 20 чел. рабочих разных специальностей (хрантористы, слесари, кузнецы), то этот вопрос по-диктаторски ставился в Президиуме Обисполкома, где принял ряд решений, то все же, в основном, вскруг этого вопроса широкое общественное мнение не мобилизовано: перед основными массами крестьянства необходимо было раскрыть со всей ясностью те задачи, которые партия и страна ставят в предстоящую весеннюю кампанию, и сообщать о тех успехах, которых мы в этой области достигаем; тщательная и агитационно-разъяснительная работа должна была направить все внимание советской общественностности на дальнейшее организационное и материальное укрепление колхозов, как на центральный пункт весенней посевной кампании.

Однако, ПЛАНЫ весенней посевной кампании на широких батрацко-бедняцких собраниях НЕ ОБСУЖДАЛИСЬ; батрацко-бедняцкими группами С/С. они не рассматривались, по указанной выше причине; при чем планы эти преподносимые областными органами (Колхозсоветом и Облту) колхозам ДЕПОГРЕДУЮТСЯ; С/С НИКАКИХ ПЛАНОВ НЕ ПОЛУЧАЛИ.

Самы областные учреждения и районные организации, будучи заняты, главным образом, колхективизацией, раскулачиванием и обобществлением, ПОСЕВНАЯ КАМПАНИЯ КАК-ТО СТОПЛА НА ВТОРОЙ ПЛАН, но имея идеального единства с колхозным строительством.

В результате такого задания Правительства оказались не выполнеными: из 19/II посевов контрактовых - 60,4%; с/х-инвентаря завозено - 49%, распределено 77,25%; трак. засеяно выполнено - 27,2% задания; обобществлено - 64,1%; сортировка семян - 59,7%.

Успешно выполнена ссылка в фонды - 119,6%

Ф Ч А Т

занес  
вчера  
вчера

8-

9. В деле подготовки кадров для колхозов ж.д. для всего ин-  
зовного совнархоза Областное руководство наметило программу-  
максимум в 57,000 чел.; на 10/IV-30г. через разные курсы про-  
веден и группе бывших членов партии, получился определенный разрыв между  
имуществом колхозов и фактическим наличием сил для кол-  
хозов. Затруднение восьми соревнование с ним необходимо было  
считаться; однако, эта трудность оказалась изученной.

10. Акторм, восьми жестко характеризующим областное руко-  
водство с точки зрения четкости, является антимарксистское за-  
ключение о раскулаченных лицах, которые давались деревенски-  
ми партийными ячейками:

а) один председатель совета, возражавший против закрытия церк-  
ви и отставки К., являлся антимарксистом, аттестован, как НЕ  
ОСОБНОЕ ОПАСНОЕ;

б) один лог. охарктеризован прямо, как НЕ ОПАСНО;

в) кулах Лашин А. - также НЕ ОПАСНО.

г) другой кулач (псдко Шкляев) - открыто не выступал и т.д.

Несомненно одно, что низовые ячейки твердой классовой ус-  
тановки не имели; качественная слабость организации требовала  
от областного руководства особо тщательной и спокойной под-  
готовки к проведению важнейших политических кампаний, как кол-  
хозное строительство, воспитание сознания и др.

Упомянутым руководящим органам области является также край-  
не слабое инструментальное командированием для работы в дерев-  
ни: бригадиров, уполномоченных и др. К полной отсутствию  
контроля над работами момента обследования (к 20/IV-30г.) ни  
одного собеседника рабочего, ни областного, бригадиров и уполномоченных  
не было, допущено на местах никаких во-время, на  
ходу, в процессе самой работы, - не поправились.

11. В Вотской области имеются селения, которые являются  
центром сосредоточения всяких контрреволюционных сил: земельных  
кулачков, крупных бывших торговцев, бывших московских крестьян, мо-  
нахов и др. (Чигла-Жилья). Разлагают влияние этих селений  
на соседние деревни - факт доказанный и для области Южной:

Лудорвай, Помур, Ленин, Туркичево, Ярушино, Орлово и др. Кулаки этих и других селений, будучи изолированы от основной массы крестьянства (во всех этих селениях проводилась силовая коллективизация), БЕЗНАКАЗАННО ПРОДОЛЖАЛО СВОЕ АНТИКОЛХОЗНОЕ ДЕЛО: распространение легенды о небесном камне среди школьников, избиение активных бедняков-организаторов колхозов, издание нелегальной литературы (стенгазеты), нелегальные кухаческие собрания по почтам и т.д.

Эти же кулаки установили НЕЛЕГАЛЬНУЮ СВЯЗЬ с Уральскими кулаками. ТАКИЕ ГНЕЗДА ПОД ОБСТРЕЛ НЕ ВЗЯТЬ, руководящие органы Области относились к ним, как к обычным явлениям.

О "святом" Филиппе и его разлагавших колхозы действиях местная печать была тревогу не раз, но никто никаких мер против него не принимал и не принимает, и он продолжает свое до- до вредительства совершение безнаказанно.

12. Отчетно-прроверочная и первенборная кампания Советов, начатая с опозданием и продленная Обисполкомом до 1 апреля, с самого начала проходила ФОРМАЛЬНО: БЕЗ ДОЛЖНОГО И АКТИВНОГО УЧАСТИЯ батракко-бедняцких масс, БЕЗ ШИРОКОГО ОБСУЖДЕНИЯ до- кладов сельсоветов, как организаторов и руководителей колхоз- ным движением, на заседаниях батракко-бедняцких групп, на бат- ракко-бедняцких собраниях КОЛХОЗНИКОВ, ЖЕНЩИН и т.д.; исполь- чение составляли Сельсоветы - единицы.

Эта кампания НЕ ЯВИЛАСЬ ГЕНЕРАЛЬНОЙ ПРОВЕРКОЙ проделан- ной позывами Советами работы, методом качественного оздоровле- ния Советов за счет вовлечения в Сельсоветы батракко-бедняц- кого актива и лучшей части среднячества; засоренность значи- тельной части Сельсоветов чужими и кулаками элементами ос- тавалась, как правило, без изменения, хотя печать кричала об этом повседневно. Эта кампания НЕ ПОЛУЧИЛА ДОЛЖНОГО ТЕМПА и НЕОВХОДИМОГО ПЕРЕЛОМА потому, что местные работники вышли о ней ИЗОЛИРОВАНИИ и от КОЛХОЗНОГО движения и от ВЕСЁЛНЕЙ

посевной кампании. Подаром же некоторые Райисполкомы ходатай-

Ф Т А Т

СЕНОФ  
С.П.Д.

-10-

На уходящем заседании Президиума Обисполкома Удмуртии было пред-  
ставлено о продлении этой кампании до 15 апреля, указывая на

переворот сил для колхозного строительства и на посев кампа-  
нии.

Задачи физического вынуждения в старую деревню и в се-  
реду. Не может быть и речи об учете батрацко-бедняцкого актива  
для вовлечения его в Советы: если бы перевиборы Советов не бы-  
ли отложены, то о нормальном проведении их трудно было гово-  
рить.

Женщины к этой кампании вовсе не привлекались; печать крайне слабо реагировала на эту кампанию.

13. В процессе коллективизации и ликвидации кулачества, как класса, пошла волна закрытия церквей, часто без подготовки на-  
селения, чисто АДМИНИСТРАТИВНЫМ путем, без санкции Обисполкома.  
Голос администрирование, спровождаемое очень часто безобраз-  
ными выходками и действиями отдельных лиц (вставка, вместо ико-  
ни, портрета Ильича в середине иконостаса, колокольные звонь по  
целым дням, колхозное собрание в незакрытой церкви, разбивка,  
выбрасывание, топтание и сожжение икон, изложение комсомольцами  
ризма в присутствии верующих женщин-старух, арест попа во время  
церковной службы и др.) - дало только отрицательные результаты,  
на почве закрытия церквей, кулак создал среди женщин антиколхоз-  
ное настроение, перешедшее вскоре в массовое движение против  
колхозов.

В целях исправления допущенных на местах ошибок, Обиспол-  
ком телеграфно предписал Райисполкомам НЕМЕДЛЕННО ОТКРЫТЬ ВСЕ  
ЦЕРКВИ, закрытие административным путем. Но имея точных данных  
о таких церквях, места встали перед затруднениями, и к 19/III-  
30г. ни одна из закрытых церквей НЕ БЫЛА открыта.

14. В области перестройки работы и аппарата, кроме выделе-  
ния Президиумом Обисполкома двух комиссий для выработки про-  
екта реорганизации ОВЗУ и ОВНО (Комиссия в течение 2-х меся-  
цев бездействовала, задание не выполнено), НИЧЕГО НЕ ОДЕЛЯНО:  
структуре аппаратов, система и методы работы остались без из-  
менения. Директива партии и Правительства в перестройке рабо-  
ты и реорганизации аппарата, в полном соответствии с задачами  
РЕКОНСТРУКТИВНОГО ПЕРИОДА, ни в какой части не выполнена.

Фолькс. Не уточнены взаимоотношения кооперации(с/х, кустарной, потребительской и др.) с колхозами; (наоборот, на местах есть тенденция к передаче всех функций кооператива колхозам); не пересмотрены функции Областного аппарата в сторону уточнения и передачи их среднему звену; нигде и ни разу не ставился вопрос о пересмотре существующей системы руководства, об упрощении и уძешевлении аппарата и т.д. Директива ЦК ВКП(б) о выделении в кооперативных и колхозных органах специальных инструкторов для постоянной работы с батрачеством и беднотой НЕ ОБСУДИЛАСЬ И НЕ ВЫПОЛНЕНА.

Вопросы о реорганизации аппарата и пересмотре системы работы и руководства назрели всегда: среднее звено выдвигает по ним ряд конкретных соображений; но отрицают срочного разрешения их областные органы, - но ПРАКТИЧЕСКИ ничего не сделано.

Обследование констатирует ПОЛНУЮ ОТОРВАННОСТЬ СРЕДНЕГО ЗВЕНА ОТ НИЗОВОГО АППАРАТА И ОБЛАСТНОГО-ОТ РАЙОННОГО.

Систематические обследования и изучения деятельности райисполкомов С/Советов Райисполкомами Орготделом Облика и деятельности С/Советов Райисполкомами с последующими отчетными докладами их в Президиуме РИК"а и Облика или на заседаниях их, - как метод живого руководства - не практикуются.

Заявление одного из ответственных секретарей РК ВКП(б) на областном совещании от 9/III-30г. о том, что секретари Райисполкомов ВКП(б) сидят ПО 7 МЕСЯЦЕВ, в течение этого времени никто из них не вызывался в обком ВКП(б) с информацией, или заявление председателя Райисполкома (Нылга-Жилья) о том, что у них "НИ ОДИН ВЗРОСЛЫЙ ЧЕЛОВЕК НЕ БЫВАЕТ" (областной работник), или замечание в личной беседе другого председателя Райисполкома (Можга), что они областных работников не видят; в работе варягся в своем соку; колхоз строят сами, без помощи областных работников, - ВЕСЬМА ПОКАЗАТЕЛЬНЫ: они говорят об отсутствии живого руководства и повседневного планового контроля работы. За 7 месяцев Орготдел Облика ни одного обследования деятельности РИК"а не проводил; один из Риков в течение года обследовал один Сельсовет; другой Рик - 4 Сельсовета; отчетные доклады

Ф Ч А Т

-12-

Сельсоветов в Риках, доклады Риков<sup>2</sup> в Обиже не практикуются; шездные сессии Обисполкома не имеют места.

Командируемые в районах областные работники необходимой помощи не оказывают местам (недовольство районных работников).

В результате всего этого, вышестоящие органы не знают всей работы низового совета, что и оказалось при колхозном строительстве: ВСЕ ДЕЛАЛОСЬ ЧЕРЕЗ ГОЛОВЫ СЕЛЬСОВЕТОВ.

15. Темп работы НЕ УДОВЛЕТВОРИТЕЛЕН: руководство весьма сильно отстает от основных требований момента: вопрос о границах колхозов и Сельсоветов рассмотрен Президиумом Обижа только 17/II-30г.; выделенная по этому вопросу специальная комиссия работу до конца не довела.

Мероприятия по борьбе с кулачеством рассмотрены и приняты Президиумом лишь 17/II-30г. О кадрах для колхозов вопрос стоит лишь в плане работы за февраль. План крупного колхозного строительства; вопрос об обобществлении средств производства, организации труда и быта в колхозах, об укрупнении колхозов, культурно-массовой работе в колхозах и работе советов с единой включени<sup>3</sup> только в МАРТОВСКИЙ ПЛАН работы Президиума Обижа (17/III они не были рассмотрены).

План землеустройства на 1929/30 год, с разбивкой колхозов на экономики, поля и севообороты, принят Президиумом только 5/III-30 года.

Темп подготовки кадров для колхозов отстал от темпа роста самих колхозов; отчетно-прворочная кампания Советов приняла, по указанным выше причинам, медлительный характер; уполномоченное по пособкаманию выделено Обиже только 17/II-30года(22 человека областных работников); кредитный план общества с/х.кредита заслушан Президиумом лишь 5/III-30 года; пятилетний план хозяйственного и культурного строительства Ижевскому Горсовету предложено составить лишь на заседании Президиума Обижа от 1/III-30 года и т.д.

16. Крайне слабо обстоит дело с социалистическим соревнованием. В этой области буквально ничего не сделано по всем звеньям.

им советского аппарата; не втянуты в соцсоревнование и трудящиеся массы рабочих и крестьян Области.

Характером два случая:

а) Приняв вызов Сормовского Горсовета еще в прошлом году, Ижевский Горсовет ограничился лишь постановлением о принятии им вызова; но фактически до марта с/г. НИЧЕГО НЕ СДЕЛАНО. Ревизия деятельности Ижевского Горсовета со стороны Облика не выявила этого факта, а Президиум Облика, по докладу Горсовета, вынес предложение, обязывавшее Горсовет ввести в практику своей работы этот метод социалистического строительства; результатов же пока - никаких.

в) Ижевский Райисполком вызывал на соцсоревнование Шорканский Райисполком; договор не заключен и по день обследования.

Низовой аппарат (сельсоветы) о соцсоревновании и понятия не имеют.

Трудно говорить о самокритике: должного сдвига, она, бесспорно, не получила в Области. Попытки районных работников об"яснять допущенные в колхозном строительстве ошибки в силу каких-то об"ективных причин (мартовское областное совещание с нашим участием) и умалчивать об ошибках своих и вышестоящих органов - весьма характерны; из всех районных работников своей критикой коснулся областного руководства вполне правильно только один работник (Васильев).

17. В области ВЫПРЯЖЧЕСТВА областным руководством известная работа проделана: в областные учреждения выдвинут ряд рабочих и крестьян, - но этой работы крайне недостаточно. Несмотря на проведенную большую работу по чистке советаппарата, - засорность аппарата далеко еще не изжита, что подтвердил со всей неопровергимостью ночной налет (произведенный по директиве НКФ РСФСР), на разных подразделений.

Эта операция выявила ряд случаев необложения и необложенных крупнейших по Вотской Области домовладельцев, новзискание с разных бывших людей и крупных торговцев налогов, оставление

вно демонционализации крупных домов в г.г. Ижевске и Глазово и т.д.

Обследование вынуждено констатировать неизменные условия работы для выдвиженцев в областных учреждениях. В аппарате Обисполкома выдвиженка-работница Вахрумова, член партии с 1924 года, назначаемая председателем Комиссии по улучшению быта и труда, с ВЕСЬМА АКТИВНОЙ ИНИЦИАТИВОЙ, но совершенно не имеющая опыта работы в советском аппарате, буквально предоставлена самой себе и несет слова уйти к станку.

В аппарате Обзу другой выдвиженец - батрак Богданов, удмурт, председатель Женской Комиссии, удручен тем, что В ТИЧЕНЬ ГОДА НЕ ОБНЯШЕН квартикой и не имеет элементарных условий для работы; из занимаемой им квартиры грозили его высечь судом; настроен за уход в деревню.

Третий рабочий, член партии, выдвиженец в аппарат Обисполза потребительств, по загадочным обстоятельствам, через 3 месяца, застрелился; дело разбиралось в ОЖ ВКП(б), результаты никому неизвестны.

Никаких совещаний или конференций выдвиженцев не практикуется.

Эти факты настоятельно требуют от областного руководства улучшения условий работы выдвиженцев.

18. Крайне слабо наставления БОРГЕНИЗАЦИИ аппарата и РГАДИ-ЗАДИ в учреждениях удмуртского языка: как правило, низовой аппарат делопроизводство ведет на русском языке (исключения очень редки); в день 9-ти летия юбилея Вотской Области в центре Области, в гор. Ижевске, на торжественном заседании с итоговым докладом о девятилетней работе ни одного лозунга на родном - удмуртском языке не было и ни одной речи на языке большинства населения Области не произносилось.

Процент удмуртов в учреждениях крайне недостаточен (меньше 30%); о специальных мероприятиях по подготовке удмуртов в советские аппараты можно говорить с большим ограничением, как об исключении.